

香港文匯報訊(記者 曹晨)九龍東是傳統工業區,由不少行車天橋貫通。當局加速進行「起動九龍東」項目,發展局局長陳茂波表示,當局計劃將天橋底的空間加以合理開發利用,其中首個海濱優化項目「反轉天橋底」,利用廢置大油罐,做成路旁護欄或街頭樂器,並加以特色設計,將空置的天橋底,打造為文化表演場地,並於明年開始使用,屆時將由康文署舉辦的青年樂隊馬拉松,為「反轉天橋底」打響頭炮。

發展局局長陳茂波昨日到「起動九龍東」辦事處視察時表示,當局「起動九龍東」項目,銳意活化九龍東地區,將此區打造成本港第二個核心商業區。同時,也會透過舉辦文化和音樂活動,為這個工業區注入新活力。「起動九龍東」專員李啟榮表示,當局推出5個優化九龍東海濱的策略,包括考察海濱沿岸水質以開展適合的水上活動、將傳統貨物裝卸區改造成海濱長廊,在觀塘

「反轉」天橋底 九東添動力

陳茂波:打造文化表演場 增寫字樓供應料超中環

海濱繞道路旁加以綠色植物優化環境,與海濱附近工業業主共同改善綠化措施,以及活化海濱天橋底等。

廢置大油罐變敲擊樂器

作為首個將進行的項目工程,李啟榮表示,佔地約3,400平方米的「反轉天橋底第一號場」,曾是水務署的工地之一,將以工業為主題布置,用廢置的大油罐作路旁護欄,並改裝成敲擊樂器,供表演及展覽等藝術文化用途,而明年啟用的首個活動,是康文署將於1月20日舉辦的青年樂隊馬拉松,屆時將有約30個本地樂隊參與,令九龍東更有活力。

陳茂波又表示,去年九龍東的寫字樓供應量,佔全港供應量達45%,預計今明兩年仍

會維持在高水平,分別約佔全港供應量30%和50%。陳茂波表示,相信九龍東寫字樓將來的供應量,會是中環核心區的兩倍。他表示,在九龍東轉型過程中,會採用嶄新的方法,促進城市設計和創新建築,將文化藝術帶入市民生活。

西座評級未定不提重建

另外,陳茂波表示,在古諮會對舊政府總部西座的歷史建築評級有定論前,當局不會就西座重建計劃招標,因此也不會如期在年底招標。陳茂波續指,當局不斷留心聆聽社會意見,也不斷研究可顧及保育及客觀需要的方法,他表示,當局會參考古諮會的評級結果,但即使評為1級歷史建築,都不等於必然會擱置重建計劃。



「反轉天橋底」第一號場,打造為文化表演場地。香港文匯報記者莫雪芝攝



陳茂波參觀「反轉天橋底」第一號場。香港文匯報記者莫雪芝攝

港聞拼盤



尖沙咀海運大廈昨晚舉行聖誕燈飾亮燈儀式。香港文匯報記者劉國權攝

港中學生揚威德國發明展

香港文匯報訊(記者 劉思諾)憑着無限創意及對生活的觸覺,香港聖公會李炳中學中五生金薇和中六生黃錦玲分別憑着「聰明戒指」、「血管顯影器」,在第六十四屆德國紐倫堡國際發明展(iENA)的「青少年研究」組別,奪得一金一銀的佳績,這次是香港中學生首次在有關發明展中獲獎。

今年的德國紐倫堡國際發明展於本月1日至4日假德國紐倫堡展覽中心舉行,共有來自54個國家、約750件發明作品參展,比賽旨在發掘青少年發明家,因此多年來均設有「學生發明」及「青少年研究」項目。是次參展的聖公會李炳中學金薇和黃錦玲是香港首批參賽的中學生,並成功在「青少年研究」組別勇奪一金一銀。

「聰明戒指」防螺絲鬆脫

金薇表示,「聰明戒指」並不是首飾,而是螺絲和螺絲帽中間的小配件,「戒指」共有兩層,上緊螺絲後,戒指兩層部分亦會同時被壓實;當螺絲稍有鬆脫,戒指底層的「警示部分」便會自動彈出,方便工作人員檢查。此發明在今年8月的全國青少年科技創新大賽物理組已獲得二等獎,因而被內地機構賞識而推薦她參與是次國際發明展。金薇指,對獲獎感到非常欣喜,「評判是一致通過我的發明拿金獎」。

金薇指,她在報紙上看到因為螺絲鬆脫而造成的工業慘劇和交通意外,因此希望發明「戒指」避免同類悲劇發生,結果用



金薇(右)和黃錦玲在第六十四屆德國紐倫堡國際發明展奪得一金一銀的佳績。學校供圖

「血管顯影器」方便注射

另一名得獎生黃錦玲,憑着「血管顯影器」參賽並得到銀獎。「血管顯影器」是將身體放在鏡頭下,利用紅外線探測,皮膚下的血管即可以清晰地螢幕上顯示,為醫護人員替病人注射提供方便。黃錦玲指,由中五起,足足花了2個學期完成發明,過程更是困難重重,「一開始我是研究一副紅色的『濾光眼鏡』,後來因為效果不顯著,便再作改良」。

在參賽期間,最令她雀躍的並不是得到銀獎,而是「有非洲的參賽者來試用我的發明,結果都可以清晰看到血管,即是這發明可應用於不同膚色的人」。她希望有朝一日,自己的發明品可廣傳到世界不同角落,被不同的人採用。作為應屆文憑試考生,她指會主力考好公開試,並擬入讀科大醫學院,踏上科研路。

科學園昨日聚集了來自全港11間中、小學逾1,500名學生,以人力推動發電為目標,同時轉動手中的小型發電機,創香港紀錄。



香港寬頻誤導推銷罰30萬

香港文匯報訊(記者 文森)通訊事務管理局接獲投訴指,香港寬頻在部分廣告及推銷資料中,就其「1000M」寬頻服務的傳輸速度作出具誤導性或欺騙性陳述,經調查後,通訊局認為香港寬頻確曾作出有關行為,違反電訊條例的規定,向香港寬頻施加罰款港幣30萬元。

另外,有投訴指,亞視在3月其中2日播放的節目《蔡瀾亞洲一樂也》,分別顯著展示某雲吞麵食牌商標,以及內容含有為某些店舖及產品宣傳的材料,通訊局分別

發出強烈勸喻和勒令。無綫《心戰》血腥遭勸喻 通訊局亦向無綫電視發出勸喻,因應有投訴指翡翠台和高清翡翠台在5月和6月播放的電視劇《心戰》,某些集數含有大量血腥和恐怖殺人描繪。另外,無綫收費電視在今年4月5日,未能遵守電視節目服務鎖碼裝置的法定規定近80分鐘,通訊局向無綫收費電視發出勸喻,促請嚴格遵守《廣播條例》。

Google地圖增導航 添200登山路



Google地圖新增導航系統,方便駕車人士。梁焜堯攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)市民平日逛街或駕駛時,經常透過智能手機或平板電腦的地圖程式,搜尋目的地。Google地圖昨日宣布新增多項功能,包括支援Android流動裝置的地圖導航系統,實時更新的路面資訊及逾200條登山路徑的資料。駕車人士只需以語音輸入目的地,導航系

統便會為用戶規劃行走路線,更會沿途以語音提示駕駛方向。此外,市民外遊前亦可下載目的地圖,縱使身處當地時未能接通網絡,亦可離線瀏覽。

語音提示正確路徑

新增的導航服務,用戶只需透過文字或語音輸入目的地,便可啟用「逐項轉向」的語音導航,即用戶不論正在駕車抑或街上步行,系統會即時以廣東話、普通話或英語來提示正確路徑,例如「前方30米路口左轉」等。

Google地圖技術總監陸韻指出,用戶亦可因應個人喜好,挑選合適的地圖導航顯示模式,包括衛星圖及街景實圖等,後者可更清楚了解每一個轉彎位置及目的地

的面貌。用戶更可檢視沿途的加油站、食肆或停車場等資訊。他又謂,最近一次更新實景圖約為半年前,並已確保搜集資料時不會採集任何WiFi訊息;拍攝到的車牌及市民容貌,亦會模糊顯示,以免侵犯私隱。

4色標示暢通情況

陸韻又謂,Google地圖亦會根據所有用戶的數據,評估即時路面狀況,並以綠、黃、紅、黑4種顏色標示道路的暢通情況,「當發現某條主要公路出現大擠塞,用戶可透過導航系統尋找另一條最快捷的替代路徑」。

而為照顧不同人士需要,Google地圖亦新增逾200條登山路徑的資訊及導航系統,並載有全球逾210個國家或地區的地離線地圖;用戶只要在出發前預先下載地圖,便可在不能連接數據的情況下繼續閱覽地圖,更可以GPS系統在離線地圖上進行定位。

物業業搶人 每月發花紅

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)自最低工資實施後,不少行業的工資都有提升,昨日一個招聘會上,4,000個職位空缺中有65%為零售、飲食和物業管理業,平均月薪較去年上升6%,其中物業管理業升幅更達10%。主辦單位稱,有物業管理公司將年尾花紅提早至每月攤分發放,以吸引求職者。

招聘會平均月薪9,000元

招聘會昨日在沙田大會堂露天廣場舉行,32間公司提供即場面試,連同其他僱主共80間機構,共提供4,000個職位空缺,其中1,500個為臨時或兼職空缺。主辦單位稱,場內65%空缺均為零售業、飲食業、保安及物業管理業。而受惠於最低工資實施,今年提供的空缺平均月薪為9,000元,較去年同期上升6%,其中物業管理業的升幅更有10%。

南豐集團物業管理部昨有參與招聘,提供逾40個職位空缺。負責人鄧先生表示,部分高級屋苑可能距離市區較遠,交通較

不便,可能影響部分求職者的意慾。他們會相應調整薪金水平,向新入職員工提供培訓,以吸引年輕人入行。

留學生返港度假找短期工

招聘會共吸引1,500名求職者參與,海外留學生連小姐正留港度假3個月,希望透過招聘會找短期工作。她過往均在招聘會成功獲聘當售貨員。她希望今次可找文職工作,期望時薪有40元。不過有求職者未敢樂觀,52歲的馮小姐待業達8個月,之前從事會計文職工作,月薪達2萬元。但她自2010年離職後,一直都是做散工或兼職,薪金不及當年。她認為最低工資只幫到某些行業。很多僱主都傾向聘請年輕人,毋須經驗,又或者聘請兼職以節省員工福利。

服務業人工福利加碼請人

主辦單位市場拓展經理周海明稱,最低工資實施後,服務業的僱主請人難度增加,均使出不同招數,例如調高人工、提



昨日的招聘會共提供4,000個職位空缺,平均月薪為9,000元。羅繼盛攝

供福利和培訓吸引求職者,有物業管理公司甚至將年尾發放的花紅、勤工獎等提早至每月攤分發放,令薪酬更具競爭力。他認為,僱主對求職者的要求已沒過往般高,所以對於上年紀或缺乏經驗的求職者仍有機會獲聘。他補充,現時不少僱主已提高工資,時薪多超過30元,甚至達40元,估計即使未來政府提高最低工資水平,對就業市場的衝擊不會太大。

社福機構促發「撥款指引」解困

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)社會福利署對社福機構的撥款,自2000年起由「實報實銷」改為現行的「整筆撥款」。社署其後回應社福界訴求,承諾檢討整筆撥款制度和制定「整筆撥款最佳執行指引」。業界昨日出席整筆撥款督導委員會會議表達意見並向社署請願,要求署方透過「指引」解決現時業界面對的問題,否則應重新實施「實報實銷」制度。

立法會社福界議員、「捍衛社會福利大聯盟」召集人張國柱表示,整筆撥款實行12年來,部分社福機構利用彈性取消人手編制,員工薪酬與政府公務員脫鉤。即使撥款隨公務員加薪而提升,部分社福機構只預留作儲

備,令190多個受資助社福機構總儲備達25億元,惟員工多不能受惠。現時專業職系每年流失率達15%至20%,而非專業職系則受最低工資影響,流失率更高達30%。部分中小型機構雖依照政府薪酬標準加薪,未來2年至3年後亦將出現赤字。

張國柱希望社署能透過「指引」中「強制執行」部分制定措施,解決業界現時面對的問題,包括增加機構透明度,改善員工薪酬、升遷和年資認同等情況。他認為,若果「指引」可解決現時問題,整筆撥款仍有可取之處,否則應重行「實報實銷」制度。

社署發言人回應稱,研究顧問已向社署提交「最佳執行指引」的研究報告初稿。經整筆撥款督導委員會討論報告內容和建議後,社署和研究顧問將在本年內展開向業界諮詢有關「指引」的建議,聽取和收集意見,以便草擬「指引」。署方暫未有就落實「指引」訂下時間表。



「捍衛社會福利大聯盟」要求社署透過「最佳執行指引」解決業界問題。羅繼盛攝

綜援及生果金料加3.7%

香港文匯報訊(記者 文森)政府建議明年2月調高綜合社會保障援助(綜援)計劃的標準項目金額,及公共福利金計劃下俗稱「生果金」的高齡津貼及傷殘津貼金額。截至9月數據,有關金額有3.7%的上調空間,4人家庭綜援金額每月可望多加400多元;而「生果金」每月就可多加40多元。但有社福機構批評加幅過低,無助基層家庭改善生活。

綜援戶租津或增7.3%

綜援金額和「生果金」今年2月上調了5.2%,明年2月有望可再加。政府發言人表示,據截至9月份的社援物價指數,有關金額有3.7%的上調空間。按照該加幅,1人家庭綜援金每月會加160多元,4人家庭就多400多元。而長者每月的「生果金」就由1,090元加至1,130元,即是老人家每日多約1元可用。至於向綜援戶發放的租金津貼,則有7.3%的上調空間;4人家庭租金津貼由3,745元加至逾4,000元。

以上提及的加幅未是最終定案,勞工及福利局會等到10月的數據,再確定調整幅度,但按現時趨勢,相信數據會繼續錄得正增長。有關加幅獲立法會財務委員會批准,如獲批,則可於明年2月1日實施。而政府今個財政年度預算用於社會保障的開支超過300億元。